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Статтю присвячено вирішенню проблеми протимінної діяльності та формуванню професійної компетентності 
фахівців з розмінування в процесі їх фахової підготовки. Проведено аналіз сутності та змісту протимінної 
діяльності України. Визначено особливості професійної підготовки фахівців з розмінування. Проаналізовано 
реальний стан підготовки фахівців з розмінування в сучасних умовах, висвітлено основні його компоненти. 
На основі вимог щодо формування готовності саперів до виконання завдань за штатним призначенням 
удосконалено процес формування професійної компетентності їх шляхом впровадження та інтерпретації 
складових моделей фахівців з розмінування (управлінця та виконавця).
Ключові слова: протимінна діяльність, професійна готовність, фахова компетентність,педагогічна модель, 
фахівець із розмінування.

Постановка проблеми в загальному вигляді
та її зв’язок із важливими науковими чи 

практичними завданнями. В останні роки міжна-
родна спільнота все більше усвідомлює масштаби 
та гостроту проблеми, що стосується мін та вибу-
хонебезпечних залишків війни (ВЗВ), крім того те-
риторія України, за часів найбільших війн (Перша 
та Друга світова) знаходилась в епіцентрі подій, її 
територію та населення не оминула проблема, що 
пов'язана з мінуванням та розмінуванням у мир-
ний час. Не зважаючи на той факт, що, наприклад, 
Друга Світова війна вже закінчилась, сапери що-
денно вилучають вибухонебезпечні предмети, а 
внаслідок випадкових знахідок гинуть люди.

Міжнародне товариство дійшло висновку, що 
це є глобальною проблемою, яка потребує гло-

бальних скоординованих дій у відповідь. Є також 
розуміння того, що Організація Об’єднаних На-
цій повинна відігравати ключову роль у форму-
ванні цієї глобальної відповіді та у забезпеченні 
необхідної міжнародної підтримки та координа-
ційних механізмів [1].

З початком конфлікту на Сході України гру-
пи розмінування Збройних Сил України пра-
цюють на звільнених територіях Донецької та 
Луганської областей. Під час роботи фахівці з 
розмінування мають справу з великою кількіс-
тю залишених терористами розтяжок, мін та ін-
ших боєприпасів, які не розірвалися. За час про-
ведення АТО військовослужбовці розмінували 
63 об'єкти місцевої інфраструктури. За інформа-
цією груп розмінування Збройних Сил України, 
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які залучені в проведенні АТО на Сході України, 
за період їхньої роботи виявлено та знешкодже-
но понад 10 670 вибухонебезпечних предметів.

Актуальність дослідження. Підготовка фахів-
ців із розмінування є актуальною і з огляду на 
прагнення України до членства в НАТО та впро-
вадження стандартів цієї організації для дій вій-
ськовослужбовців у складі багатонаціональних 
колективних сил, а також миротворчих та гумані-
тарних операціях із розмінування територій. По-
силюють актуальність теми результати аналізу 
реального стану процесу підготовки фахівців із 
розмінування. Зокрема встановлено, що існують 
суперечності між зростанням вимог суспільства 
до якості професійної підготовки фахівців із роз-
мінування, зумовлених особливостями діяльності 
в сучасних умовах, і невідповідністю методоло-
гічної та методичної бази для забезпечення цих 
вимог; між значним педагогічним потенціалом 
професійно спрямованих навчальних дисциплін 
щодо формування професійної компетентності 
саперів та рівнем підготовленості викладацького 
складу й їх фактичним рівнем педагогічної май-
стерності та професійної компетентності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ре-
зультати аналізу наукових праць свідчать, що 
теоретико-методичні основи підготовки фахівців 
інженерних військ в тому числі фахівців з роз-
мінування розглянуто у публікаціях О. Волоха, 
Г. Гапоненка, В. Гераськіна, О. Денисенка, С. Дя-
кова, М. Козяра, А. Окіпняка та ін. однак ці нау-
ковці не ставили перед собою за ціль визначення 
готовності саперів до дій в екстремальних ситуа-
цій а саме в умовах проведення АТО.

Формулювання цілей статті. З огляду на 
вище викладені положення метою нашої статті є 
удосконалення процесу формування професійної 
компетентності саперів шляхом впровадження, 
інтерпретації та обґрунтування складових мо-
делей фахівців з розмінування (управлінця та 
виконавця) з урахуванням вимог сьогодення та 
досвіду проведення антитерористичної операції 
на Сході країни.

Виклад основного матеріалу досліджень. 
Структура та зміст протимінної діяльності ПМД 
в Україні регламентується керівними докумен-
тами [2; 3–5; 6; 7], відповідно до яких за органі-
зацію робіт з виявлення, знешкодження та зни-
щення вибухонебезпечних предметів (ВНП) на 
території України та взаємодію при виконанні 

робіт із розмінування (виявлення, знешкодження 
та знищення) ВНП, що залишилися на території 
України після війни, сучасних боєприпасів і під-
ривних засобів та інших вибухотехнічних робіт 
покладається:

на територіальні органи управління та під-
порядковані ДСНС підрозділи оперативно-ря-
тувальної служби цивільного захисту – на всій 
території України, у внутрішніх водах та аква-
торіях Азовського і Чорного морів (за винятком 
територій, які надані для розміщення і постій-
ної діяльності військових частин, установ, вій-
ськових навчальних закладів, підприємств та 
організацій ЗСУ, інших військових формувань і 
об’єктів транспортної системи);

на військові частини ЗСУ – на територіях, які 
надані для розміщення і постійної діяльності вій-
ськових частин, установ, військових навчальних 
закладів, підприємств та організацій ЗСУ;

на підрозділи Держспецтрансслужби – на 
об’єктах транспортної системи, із залученням 
за потреби підрозділів Оперативно-рятувальної 
служби цивільного захисту МНС та ЗСУ.

Функції національного органу з питань ПМД в 
Україні виконує МО України (рисунок 1).

 Слід також зазначити, що Адміністрація Дер-
жприкордонслужби України зобов’язана сприя-
ти територіальним органам управління та підпо-
рядкованим підрозділам оперативно-рятувальної 
служби ДСНСУ і ЗСУ у роботі з розмінування 
(виявлення, знешкодження та знищення) ВНП 
у межах прикордонної смуги та територіальних 
вод України.

В свою чергу необхідність проектування про-
фесійно-орієнтованої моделі підготовки майбутніх 
саперів є свідченням пошуку шляхів оптимізації 
організації підготовки фахівця з розмінування до 
майбутньої професійної діяльності. Отже, про-
аналізувавши визначення педагогічної моделі як 
мисленої системи, що імітує чи відображає певні 
властивості, ознаки, характеристики об’єкта до-
слідження або принципи його внутрішньої ор-
ганізації чи функціонування і презентується у 
вигляді культурної форми, притаманній певній 
соціокультурній практиці, можна зробити висно-
вок, що у загальновживаному розумінні поняття 
моделі інтерпретується як деякий матеріальний 
чи мислено уявний об’єкт, але говорячи про педа-
гогічну модель ми маємо мислити її як виключно 
мислену систему, що орієнтується на інтерпрета-

цію в педагогічному просторі.
Така система має вибудовуватися з 

метою імітування чи відображення яки-
хось конкретних властивостей, ознак 
або характеристик того педагогічно-
го об’єкта (явища), що досліджується. 
Однак не виключається також і те, що 
можуть досліджуватися принципи вну-
трішньої організації чи функціонуван-
ня педагогічного об’єкта.

У цих умовах підготовку фахівців із 
розмінування до прийняття самостійних 
рішень та при виконанні завдань необхід-
но організовувати як цілеспрямований, 
послідовний і багатоетапний процес на-
рощування творчого потенціалу фахівця, 
під час якого відбувається формування 
та розвиток його професійної компетент-
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підрозділи інженерних 

військ

Протимінна діяльність (професійна діяльність)

Управління екологічної безпеки та протимінної діяльності

Міністерство оборони України

Піротехнічні підрозділи 
обласних аварійно-
рятувальних загонів  
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Рис. 1. Структура протимінної діяльності в Україні
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ності. Ураховуючи екстремальний характер май-
бутньої професійної діяльності, під час підготовки 
відповідних фахівців слід відмовитись від її над-
мірного теоретизування та готувати їх до виконан-
ня завдань розмінування на методичних засадах, 
що враховують практичну спрямованість навчання 
на специфіку їх майбутньої професійної діяльності.

Враховуючи вищезазначене, підготовка саперів 
до розмінування передбачає проектування моделі 
та її впровадження у НВП з метою підвищення 
рівня теоретичних знань, певних когнітивних умінь 
і практичних навичок, що необхідні для практич-
ного виконання завдань професійної діяльності.

Для проектування моделі фахівців із розміну-
вання необхідно насамперед попередньо визначили 
та конкретизували сутність і зміст понять «про-
ектування» і «моделювання». Поняття «проект» 
(лат. – рrojectus) у Великому тлумачному словнику 
сучасної української мови потрактовано таким чи-
ном: «1. Сукупність документів (розрахунків, крес-
лень, макетів тощо), необхідних для зведення спо-
руд, виготовлення машин, приладів та ін. Типовий 
проект. 2. Попередній текст будь-якого документа, 
що виноситься на обговорення, затвердження // 
щось не закінчене, намічене лише в загальних ри-
сах (твір, лист, доповідь, наказ тощо). 3. Задуманий 
план дій, задум, намір» [8].

Запропоноване проектування пов’язано з про-
блемою організації навчальної діяльності науко-
во-педагогічного складу та майбутніх фахівців 
із розмінування і ґрунтується на особистісно-ді-
яльнісній концепції. З огляду на це відповідно до 
наших гіпотетичних уявлень об’єктами психо-
лого-педагогічного проектування в ВВНЗ є: вій-
ськово-педагогічна система; НВП та його складові 
(військово-навчальний і виховний процеси, про-
цеси розвитку та самовдосконалення її суб’єктів); 
цілеспрямовано організовані військово-педагогічні 
ситуації (навчання, виховання, розвиток, само-
розвиток, самостійна підготовка під керівництвом 
викладача, самопідготовка, самовиховання, са-
мовдосконалення); управління військово-педаго-
гічними системами, процесом, ситуаціями; види 
діяльності науково-педагогічного складу та їх на-
вчально-методичне забезпечення; види підготовки 
майбутніх фахівців із гуманітарного розмінування 
та їх послідовність; проектування методичної сис-
теми взаємодії учасників НВП між собою і підроз-
ділами (представниками) інших силових структур 
України, траєкторія особистісного та професійно-
го самовизначення і творчого вдосконалення та 
самовдосконалення кожного з учасників педаго-
гічної взаємодії тощо.

У свою чергу суб’єктами є майбутні фахівці 
із розмінування, які займаються навчальною ді-
яльністю, що є не прямою похідною від навчання, 
а самостійним, індивідуальним, особистісно зна-
чущим провідним видом їх діяльності, джере-
лом їх професійного самовизначення, фахового 
й особистісного розвитку, і науково-педагогічний 
склад, що займається педагогічною діяльністю, 
ініціює суб’єкт-суб’єктну організацію НВП із 
використанням практичного досвіду курсантів, 
формування і розвиток їх індивідуальності та 
професійної компетентності.

Як видно зі змісту, основними складовими цієї 
моделі є цільовий, стимулюючо-мотиваційний, 
змістовий, процесуальний, контрольно-регулю-

вальний, оціночно-результативний і суб’єкт-
суб’єктний компоненти.

Використовуючи суб’єктно-діяльнісний під-
хід у моделюванні підготовки майбутніх фахівців 
із розмінування, слід намагатися сформувати: 
стійку професійну спрямованість (мотив як ви-
раження потреб, бажань та інтересів людини до 
своєї професії, постійне прагнення до самовдос-
коналення); глибокі загальнотеоретичні знання, 
навички і вміння; адекватний рівень розвитку 
професійно важливих психічних процесів, що за-
безпечують успішність їх підготовки; інтелекту-
ально-емоційну стійкість, тобто здатність до ви-
сокоефективної професійної діяльності в умовах 
небезпеки, аварійних ситуацій, замкнутого про-
стору, дефіциту часу й інформації, впливу екс-
тремальних чинників обстановки.

Використання моделі виконавця дозволяє 
оптимізувати організаційно-спрямовану структу-
ру в системі професійної підготовки саперів у єд-
ності ланок «Міністерство – підготовка молодших 
спеціалістів (саперів) – підготовка бакалаврів (ке-
рівників груп розмінування)» Змістово-конкрети-
зована модель виконавця – це відображення кон-
цепції підготовки молодшого спеціаліста (сапера, 
командира саперного відділення).

Друга гілка підготовки саперів стосується під-
готовки управлінця – командира взводу (керівни-
ка групи розмінування). Концептуально-змістова 
ідея при цьому передбачає підготовку фахівця, 
здатного практично використовувати концепцію 
підготовки молодшого спеціаліста (сапера, коман-
дира саперного відділення) – модель випускника 
навчального центру (НЦ), розглядаючи її як осно-
вний програмний документ для професійної підго-
товки управлінця (командира взводу, командира 
групи розмінування). У цьому контексті модель 
випускника ВВНЗ визначає змістову розробку на-
вчального плану, програм навчальних дисциплін, 
підручників, посібників, логіку і зміст будь-якої 
дисципліни. Йдеться не про обмеження творчості 
курсантів, а про систематизацію підготовки са-
перних фахівців – управлінців.

Аналіз проблем, запитів, досвіду практичної 
роботи дозволив визначити змістові складові 
моделі виконавця і став основою для визначен-
ня спрямованості змісту саперної підготовки як 
основи професійної підготовки.

За основу педагогічних впливів взято твер-
дження про необхідність орієнтації курсантів 
на професійну діяльність після закінчення НЦ 
(рисунок 1). Враховуючи, що для цього потрібно, 
щоб в майбутнього фахівця була сформована по-
зитивна позиція (мотивація) до саперної справи 
та занять фізичними вправами для тренування 
свого організму.

Матеріальним практично-дієвим інструмен-
том для досягнення цього є відповідна освіченість 
(теоретична підготовка), володіння відповідними 
знаннями та вміннями їх застосувати (практична 
підготовка), здатність витримувати великі фізичні 
навантаження (фізична підготовка); вміння воло-
діти собою в екстремальних ситуаціях (психоло-
гічна підготовка). Зазначені складові моделі – це 
єдине цілісне утворення, а не окремі самостійні 
елементи. У результаті проведеного аналізу по-
дану схематично модель (див. рисунок 2) можна 
подати як перелік окремих складових:
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Рис. 2. Модель виконавця, як наслідок впливу 
на нього процесу навчання саперній справі

1. Сформована позитивна позиція щодо сапер-
ної підготовки, переконаність у її практичній не-
обхідності при виконанні завдань розмінування.

2. Стійка зорієнтованість на самостійні за-
няття фізичними вправами, обраний вид спор-
ту для тренування організму переносити великі 
фізичні навантаження, у тому числі після за-
кінчення навчання.

3. Володіння певним обсягом теоретичних
знань, відомостей про основні види вибухоне-
безпечних предметів, способи пошуку, знешко-
дження вибухонебезпечних предметів, основи 
підривної справи та засоби виконання завдання з 
розмінування, тобто володіння орієнтовно-освіт-
ньою інформацією.

4. Практичні навички володіння певним за-
пасом (обсягом) знань та вмінням застосувати 
їх у професійній діяльності (гуманітарному роз-
мінуванні).

5. Необхідний рівень функціональної готов-
ності організму до фізичних навантажень, за-
гальна працездатність, відповідна прикладна 
спрямованість.

Загалом можна стверджувати, що:
використання моделі виконавця дозволить за-

безпечити дійовий професійний розвиток фахів-
ця із розмінування;

модель виконавця допомагає формувати зміс-
тову спрямованість професійної підготовки ко-
мандира взводу (командира групи розмінування) 
у стінах ВВНЗ;

модель виконавця є основою для розробки мо-
делі самого управлінця (керівника групи розміну-
вання) – командира взводу (випускника ВВНЗ).

Окремі елементи моделі виконавця можна роз-
ширювати, скорочувати відповідно до ситуації чи 
трансформувати. Однозначно незмінним є сама 
модель та включення її в зміст (як процесуаль-
но-педагогічної спрямованості) трьох компонентів: 
мотиваційного, освітнього та дієво-практичного. 
Стосовно останнього слід зазначити, що дієво-
практичний компонент (за своєю сутністю) мате-
ріалізує мотиваційний та освітній, забезпечуючи 
розвивальну функцію підготовки фахівця з розмі-
нування, тобто розвивальний практичний ефект.

Подальші дослідження показали, що якщо ці 
компоненти виявляються в процесі підготовки 
фахівців із розмінування, то можна вести мову 
про вихід його на рівень усвідомлено-необхідних 
самостійних занять. Якщо в системі немає мо-
тиваційного та освітнього компонентів, що типо-
во для традиційної системи підготовки фахівців 
(де є тільки дієво-практичний компонент), тоді 
заняття з підготовки саперів мають відтінок 

обов’язковості.
Модель виконавця (молодшого 

спеціаліста, командира відділення) 
дає можливість зробити висновок про 
необхідність підготовки відповідного 
командира (керівника групи розмі-
нування). Часто через необізнаність, 
некомпетентність деякі командири 
частин, які мають в своєму складі 
саперні підрозділи і несуть відпові-
дальність за правильність організації 
підготовки саперів та виконання ними 
завдань за штатним призначенням, 
взагалі панічно бояться не тільки го-
тувати саперний (піротехнічний) під-
розділ, а й забороняють це робити тим 
випускникам-командирам, які вміють, 
хочуть і повинні (відповідно до функ-
ціональних обов’язків) це робити.

Компетентне професійне розумін-
ня цілей та завдань саперної справи 
не гарантує ефективного та практич-
ного їх вирішення без бажання (праг-
нення) командира зробити це. Давня 
народна істина свідчить: мало зна-
ти, вміти, треба ще й хотіти. Бажан-
ня, хотіння, прагнення – це вагомий 
спонукальний ефект, який дозволяє 
вирішити багато проблем, подолати Рис. 3. Модель управлінця (командира групи розмінування)
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труднощі, які супроводжують процес підготовки 
фахівців із розмінування.

Крім того, урахування змістової основи ви-
значеної моделі випускника НЦ (сапера) дозво-
ляє розробити змістові основи моделі випускни-
ка ВВНЗ (керівника групи розмінування), тобто 
конкретизувати відповіді на запитання про мету 
навчання фахівців. У цьому випадку зміст моделі 
буде визначати і змістову сутність професійної 
підготовки при навчанні курсанта у ВВНЗ.

Змістову сутність моделі управлінця (коман-
дира групи розмінування) показано на рисунку 3.

Складовими моделі управлінця є такі: 
1. Професійне розуміння моделі виконавця

(молодшого спеціаліста, командира саперного 
відділення, сапера).

2. Позитивна позиція, прагнення (мотивація)
до вирішення завдань інженерного забезпечення, 
які пов’язані з використанням саперних підроз-
ділів, та впевненість у можливості практичного 
їх виконання.

3. Професійне розуміння тенденцій розвитку,
сучасної сутності процесу підготовки фахівців із 
гуманітарного розмінування.

4. Володіння управлінсько-методичними умін-
нями і навичками практичного використання мо-
делі виконавця (володіння технолого-методичним 
інструментарієм).

5. Володіння професійно-конструктивними 
уміннями прогнозувати і моделювати управління 
роботами з розмінування в саперному підрозділі, 
виховувати підлеглих, знаючи форми організації, 
зміст цієї роботи.

6. Володіння професійними уміннями мобі-
лізаційного впливу та організації колективних 
зусиль для виконання завдань із гуманітарного 
розмінування.

7. Володіння практичними навичками відпо-
відно до моделі виконавця на зразковому рівні.

8. Володіння технікою та навичками організації,
проведення всіх форм занять з підготовки саперів.

При аналізі складових моделі управлінця 
(командира взводу – керівника групи розміну-
вання) слід звернути увагу, що 1, 3, 4 пункти 
відображають безпосередньо реалізаційні озна-
ки, а 2, 5, 6, 7, 8 – такі, що забезпечують модель 
виконавця.

Отже, усі складові забезпечують професійну 
діяльність командира групи розмінування, що 
потребує комплексного навчання (формування, 
розвитку) саперів як майбутніх фахівців під час 
навчального процесу у ВВНЗ.

Слід також зазначити, що змістові складо-
ві моделі управлінця (те ж саме стосується і 
моделі виконавця) не можна вважати жорстко 
нормативним, незмінним фактом. Їх можна до-
повнювати, змінювати відповідно до конкретних 
умов, запитів, соціальних потреб, можливостей 
тощо. Нормативним тут є сама необхідність мо-
делі як цілеспрямованої основи, що визначає 
процесуальну сутність підготовки фахівців із 
розмінування.

Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви. Для покращення методики підготовки фа-
хівців із розмінування, з урахуванням досвіду 
проведення антитерористичної операції, міністр 
оборони України, міністр освіти і науки Укра-
їни в своїх наказах і директивах, а начальник 
Головного управління оперативного забезпечен-
ня та начальник інженерних військ ЗСУ в своїх 
організаційно-методичних вказівках вимагають: 
якісно виконувати навчальні плани і програми. 
Це підтверджує нашу гіпотезу про необхідність 
посилення уваги на удосконалення підготовки 
фахівців з розмінування.

В статті не ставиться завдання висвітлити всі 
складові моделі управлінця і виконавця фахівця 
з розмінування, але розглянуті ті з них, які най-
суттєвіше впливають на професійну підготовку 
фахівців із розмінування, а саме: професійну мо-
тивацію до професійної підготовки та виконання 
завдань розмінування.
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Аннотация
Статья посвящена решению проблемы противоминной деятельности и формированию профессиональ-
ной компетентности специалистов по разминированию в процессе их профессиональной подготовки. 
Проведен анализ сущности и содержания противоминной деятельности Украины. Определены особен-
ности профессиональной подготовки специалистов по разминированию. Проведен анализ реального 
состояния подготовки специалистов по разминированию в современных условиях, освещены основные 
его компоненты. На основе требований по формированию готовности саперов к выполнению задач 
по штатному назначению усовершенствован процесс формирования профессиональной компетентно-
сти их путем внедрения и интерпретации составляющих моделей специалистов по разминированию 
(управленца и исполнителя).
Ключевые слова: противоминная деятельность, профессиональная готовность, профессиональная ком-
петентность, педагогическая модель, специалист по разминированию.

Okipniak D.A., Maliuk V.M.
National Army Academy named after hetman Petro Sahaidachnyi
Okipniak A.S.
Kamianets-Podilskyi State Agro-Technical University

THE INTERPRETATION AND ARGUMENTATION 
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Summary
Article is dedicated to solve problems demine activity and the formation of professional competence 
specialist of demine in the process of their specific training. Have been analysed the reasons and content 
of antimine activity of Ukraine. Defined features specific training specialist of demining. Analyzed real 
condition of training of demining in modern conflicts, highlighted it in main component. Based on the 
requirements for the formation of readiness combat engineers to perform tasks staff purpose improved 
process formation of professional competence them by implementation and interpretation of components 
professional models of demining (manager and artist).
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